

Ш

ЕСТЬ тысяч скелетов древних воинов, построенных в боевом порядке и держащих в руках подлинное оружие двухтысячелетней давности. Таковы поразительные экспонаты в гигантском музее в Сиане, древней столице Китая. Этот город, чья история насчитывает 6 тысячелетий, в течение 12 веков трижды становился столицей Поднебесной империи.

Этих древних терракотовых воинов, следующих в венчании за колесницей своего правителя (если кому больше нравится, то повелителя) Цинь Шихуана, первого императора объединенного Китая и основателя династии Цинь, российскому Владимиру Путину довелось увидеть в минувшую субботу в ходе официального визита в Китай.

В первых двух столицах - Пекине и Шанхае - Владимир Путин уже был во время предыдущих визитов. А ныне посетил и древнюю столицу. Обнаружили ее тридцать лет назад крестьяне, копая колодец. Это часть ссыпальни Цинь Шихуана.

Но экзотические древности -

всего лишь фон, на котором проходил визит Владимира Путина в Китай (хотя фон очень интересный). В течение двух дней в Пекине состоялись насыщенные плодотворные переговоры с председателем КНР Ху Цзиньтао, другими китайскими руководителями. «Можно с полной уверенностью утверждать, что сообща нам многое удалось», - сказал Путин на встрече с руководством ряда регионов России и провинций КНР. По его словам, в результате переговоров с руководством КНР в двусторонних отношениях удалось «закрыть прошлое» и добиться больших успехов.

«В первую очередь - используя мудрое выражение Дэн Сяопина - удалось «закрыть прошлое». Речь идет об окончательном урегулировании пограничной проблематики», - пояснил Владимир Путин. То есть Россия и Китай завершили процесс юридического оформления госграницы подписанием соответствующих соглашений. Таким образом, вся общая граница протяженностью более 4,3 тыс. км будет согласована и юридически оформлена.

Вот наименования этих документов: Дополнительное соглашение между РФ и КНР о российско-китайской государственной границе на ее восточной части; Протокол между правительствами России и КНР о плавании российских и китайских судов в акватории, примыкающей к островам Тарабаров и Большой Уссурийский; Протокол к межправительственному соглашению о совместном приграничном использовании островов. И наконец, Меморандум правительства России и КНР о

применении действующего соглашения к новым делимитированным участкам государственной границы.

Важнейший из подписанных в Пекине документов - это, несомненно, Дополнительное соглашение о российско-китайской государственной границе на ее восточной части. Оно решило судьбу спорных островов на реках Амур и Аргунь. По словам Владимира Путина, в пограничном вопросе стороны вышли на «сбалансированное, отвечающее совместным

решений, сказал Владимир Путин, выступая в Сиане на встрече с руководством ряда регионов КНР и России.

В общенациональную программу развития западных районов КНР входят 12 провинций и автономных районов Китая. По словам Путина, российские производители машин и оборудования могли бы, в частности, принять участие в тендерах на строительство самой высокогорной железнодорожной магистрали в мире - Цинхай-Тибетской железной дороги.

уплаты всех видов налогов, таможенных пошлин и других платежей при приобретении или ввозе товаров, оказании услуг, связанных с деятельностью погрангруппы в Таджикистане. Военнослужащим Оперативной пограничной группы ФСБ России, а также членам их семей гарантируются безопасность, социальная защита в соответствии с нормами международного права и законодательством сторон. К соглашению приложено положение, регулирующее деятельность Оперативной

группы в Таджикистане. Одна из основных целей этой организации, основанной в феврале 2002 года Казахстаном, Киргизией, Таджикистаном и Узбекистаном - обеспечение стабильности в Центральной Азии и углубление интеграционного взаимодействия.

Один из заметных итогов азиатского тура Владимира Путина - это вступление нашей страны в организацию «Центрально-Азиатское сотрудничество» (ЦАС). 18 октября соответствующий протокол был подписан в Душанбе на встрече пре-

ОКТЯБРЬСКИЙ БРОСОК НА ВОСТОК

***Товарищ Ху смотрит на север
*В Пекине и Душанбе важное место
в переговорах Владимира Путина
занимала пограничная проблематика**

интересам решения», в результате чего «граница юридически оформлена».

Путин назвал переговоры по пограничной проблематике «встречей прорывных решений», указывая на пограничное соглашение и согласование с Китаем условий присоединения России к ВТО. Так что по итогам визита погранично-территориальная договоренность стоит в списке дипломатических достижений Москвы на первом месте.

Комментируя итоги октябрьской встречи в Пекине, эксперты и политологи отмечают: для лидеров обеих стран было важно лично продвинуть сотрудничество в деле развития договора 2001 года. Ведь тот договор был подписан еще старым руководителем Цзян Цзэминем, а не нынешним лидером Ху Цзиньтао. А в ходе предыдущей встречи Путина и «товарища Ху» «судьбоносных документов» подписано не было.

Кроме того, Россия и КНР одобрили два серьезных документа - политическую декларацию и план совместных действий по реализации положений Договора о добрососедстве, дружбе и сотрудничестве. В этих документах, сказал Владимир Путин, заложена программа работы на период 2005 - 2008 годы, и их цель - углубление партнерства и стратегического взаимодействия в политической, торгово-экономической и гуманитарной областях, а также - более тесная координация.

При этом глава Российского государства предлагает менять качество и структуру взаимной торговли России с Китаем. РФ и КНР поставили масштабную задачу устроить к 2010 году объем двустороннего товарооборота, а может, и достичь более серьезных

ноги. Они могли бы также подключиться к строительству «каскада гидроэлектростанций в провинциях Сычуань и Юньнань, а также к инфраструктурным, нефтегазовым и энергетическим проектам в западной части Китая».

Официальный визит Президента РФ Владимира Путина в Таджикистан на насыщенности и итогам переговоров можно назвать историческим для таджикского народа. Об этом заявил журналистам таджикский лидер Эмомали Рахмонов по итогам переговоров на высшем уровне.

16 октября в Душанбе подписано Соглашение о сотрудничестве по пограничным вопросам между Российской Федерацией и Республикой Таджикистан. Им предусмотрено создание в Таджикистане Оперативной пограничной группы ФСБ России, определили жизнедеятельность и ее финансирование. Таджикская сторона предоставляет Оперативной пограничной группе ФСБ РФ документально оформленное право безвозмездного пользования недвижимым имуществом, являющимся собственностью Республики Таджикистан. Что касается недвижимого имущества погрангруппы, оно по мере его вы свобождения может быть передано таджикской стороне.

Важен согласованный в Душанбе социальный аспект, касающийся жизни и службы российских пограничников в горной республике. Они освобождаются от

пограничной группы ФСБ РФ в Таджикистане.

17 октября Владимир Путин и Эмомали Рахмонов присутствовали на официальной церемонии поднятия Государственного флага России на российской военной базе в Таджикистане. На ней дислоцируются хорошо подготовленные подразделения.

Владимир Путин подчеркнул, что стабильное функционирование российской военной базы и ее укрепление, а мы собираемся ее укреплять, будут гарантом стабильности в регионе в целом. По словам российского президента, вместе с авиабазой в Канте (Киргизия) военная база в Таджикистане станет надежным звеном единой системы коллективной безопасности в регионе.

Примечательна реакция Вашингтона на открытие российской базы в Таджикистане, тем более в канун президентских выборов в Америке. США позитивно оценивают это событие. «Открытие российской военной базы Россией здесь (в Таджикистане) - это хорошо, это нормально». Так отозвался об этом посол США в Душанбе Ричард Хогленд. По его мнению, это может способствовать в борьбе с международным терроризмом.

Так что российское военное присутствие в Центральной Азии получило международно-правовое оформление. При этом главное назначение созданной общинами усилиями коллективной системы безопасности - создать условия для нейтрализации террористи-

зидентов России, Казахстана, Киргизии, Таджикистана и Узбекистана. Одна из основных целей этой организации, основанной в феврале 2002 года Казахстаном, Киргизией, Таджикистаном и Узбекистаном - обеспечение стабильности в Центральной Азии и углубление интеграционного взаимодействия.

Участники душанбинского саммита приняли совместное заявление: объединить усилия в борьбе с терроризмом и торговлей наркотиками. Президенты поручили спецслужбам своих стран составить общий перечень террористических и религиозных экстремистских группировок, деятельность которых запрещена на территориях государств - членов организации.

Таким образом, по оценке Эмомали Рахмонова, в ходе визита его российского коллеги в Душанбе сделан крупный шаг к интенсификации двусторонних отношений. Урегулирован вопрос о государственном долге Таджикистана перед Россией. Решен вопрос об открытии военной базы и ряд других проблем. В свою очередь Президент России назвал итоги визита серьезным этапом в развитии связей России и Таджикистана. «Мы нашли развязку долговой проблемы, которая устраивала и Россию и Таджикистан», и это «позволило перевести проблему в сферу сотрудничества», - считает Владимир Путин.

Так что оба броска Путина на восточном политическом ковре в дипломатическом плане оказались удачными. Теперь дело за западным направлением. Но, очевидно, уже после президентских выборов в США.

Владимир Рощупкин.

НОЧНОЙ ДЕСАНТ НА КАТАОКА

На плечами Красной армии уже была поверженная фашистская Германия, огромный боевой опыт побед. К освобождению южной части Сахалина были привлечены войска 16-й армии с придаными силами Северной Тихоокеанской флотилии (около 30 кораблей и катеров, стрелковая бригада и полк морской пехоты). Советским войскам предстояло прорвать линию японских укреплений и при поддержке морских десантников подавить очаги сопротивления в портах.

Боевые действия начались 11 августа атакой японских укреплений. Но прорвать оборону удалось только через неделю, 18 августа. Крупнейшие японские порты на

Южном Сахалине Тойохара и Отомари были взяты 25 августа ударами с суши и с моря. В плен оказались почти 18 тысяч японских солдат и офицеров. Советскому Союзу удалось возвратить территорию, потерянную царской Россией в результате Русско-японской войны 1905 года.

Проведение операции на Курильских островах поручили войскам Камчатского оборонительно-строительного района. Операция состояла из серии десантов и проводилась силами, которые уступали по численности противнику. Необходимо для наступательных боев пересека в численности накопить не успели. Но после прорыва оборо-

ны на Сахалине японцы начали вывозить с островов имущество, осталось готовить к уничтожению. Поэтому командование отдало приказ начать операцию 18 августа.

Рано утром 18 августа 1945 года, через три дня после того, как император Хирохито дрожащим голосом сообщил о капитуляции страны, наши десантники высадились на особенно сильно укрепленный остров Шумшу, удаленный от южной оконечности Камчатки мыса Лопатка 12-километровой водной преградой Первого Курильского пролива.

Японское командование готовило острова Шумшу и Паромушир в военном отношении как

ПОГРАНИЧНИКИ В ПОСЛЕДНИХ БОЯХ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ

плацдарм для нанесения сокрушительного удара по Камчатке и другим северо-восточным районам СССР. На острове Шумшу располагались 73-я бригада 91-й пехотной дивизии, 31-й полк ПВО, Курильский крепостной артиллерийский полк, часть сил 11-го танкового полка (60 танков), специальные части и подразделения - всего более 8500 человек. Шесть аэродромов на о.Шумшу и три на о.Парамушир могли принять до 600 самолетов. На этих же островах находились и две военно-морские базы - Катаока (п.Байково) и Касивабара (г.Северо-Курильск).

В ОСНОВНОМ ИЗ ОФИЦЕРОВ
Руками в основном китайских военнопленных на островах Шумшу и Парамушир по всей линии побережья была создана густая сеть артиллерийских огневых позиций, дотов и дзотов, противотанковых рвов и эскарпов, окопов и траншей. Военно-морские базы и аэродромы имели мощную про-

тивовоздушную оборону. Для японских войск было сооружено несколько рядов траншей полночь профиля и многочисленные разветвленные подземные галереи, позволяющие в случае необходимости скрытно отводить войска или пополнять их за счет резервных сил. В подземельях находились жилые помещения, госпитали, узлы связи, электростанции, склады продовольствия и боеприпасов. В ряде случаев их глубина достигала 50 метров, что полностью защищало от мощных артиллерийских снарядов и авиабомб. На о.Шумшу на пространстве 20 на 13 километров насчитывалось 34 дота и 24 дзота, восемь мощных опорных пунктов, имелось около 100 орудий различного калибра до 100 мм, более 310 огневых точек тяжелых и легких пулеметов. Все они были расположены таким образом, чтобы на берегу и в глубине обороны вести перекре-

Окончание на с. 11.

Окончание. Начало на с. 2 - 3.

стный огонь, не оставляющий без поражений ни одно из направлений. Кроме того, на советском танкере «Мариуполь» (потерпел аварию в Первом Курильском проливе из-за нарушения японской стороной навигационных условий и сел на прибрежные рифы у о. Шумшу) японцы установили 20 орудий, которые вели огонь по нашему десанту.

Японское командование считало, что острова Шумшу и Параскеви - неприступные для любого противника и не принимало в расчет сравнимые небольшие силы Камчатского оборонительного района и Петропавловской военно-морской базы.

Общее руководство Курильской десантной операцией осуществляли командующий войсками Камчатского оборонительного района генерал-майор А.Р.Гнечко. Заместителем командующего операцией и командиром высадки десанта назначен командир Петропавловской военно-морской базы капитан 1 ранга Д.Г.Пономарев. Возглавляя десант поручено командиру 101-й стрелковой дивизии генерал-майору П.И.Дьякову. Он же - командир первого эшелона его главных сил.

Командный пункт генерал-майора А.Р.Гнечко располагался на тральщике (ТЩ-334), на котором были оперативная группа штаба КОР, командир 128-й авиационной дивизии, группа офицеров ПВМБ.

Командир десанта генерал-майор П.И.Дьяков со своим штабом осуществлял управление со сторожевого корабля «Киров» (командир капитан III ранга И.Д.Сизов), на котором находились командир ПВМБ, представитель 128-й смешанной авиаадивизии.

СКР «Дзержинский» (командир капитан-лейтенант М.А.Гончаров), он же на переходе старший 2-го эшелона, вместе с СКР «Киров» и ЗМ «Охотск» (командир капитан-лейтенант В.К.Моисеенко) составляли отряд артиллерийской поддержки.

Командованием десантной операцией особенно тщательно готовился передовой отряд десанта (группа захвата), командиром которого был назначен заместитель командира 138-го стрелкового полка майор П.И.Шутов. В состав передового отряда были включены: сводный батальон морской пехоты (без одной роты), пулеметная и минометная роты 302-го Отдельного стрелкового полка, роты автоматчиков и противотанковых ружей 138-го стрелкового полка, 2-я рота 119-го Отдельного саперного батальона, сводная рота пограничников 60-го Камчатского морского пограничного отряда, взвод химразведки 38-й Отдельной роты химической защиты, взвод разведчиков 302-го Отдельного стрелкового полка. Всего в передовом отряде было 1363 человека.

Сводная рота пограничников (106 человек) была сформирована в основном из офицеров штаба и пограничников оперативного резерва морпогранотряда. Кроме того, в ее состав были включены офицеры и пограничники различных пограничных подразделений и застав: лейтенант В.Е.Зимовец (погранкомендатура «Тиличики»), лейтенант А.Г.Вилюга (погранзастава «Медный»), лейтенант П.С.Трухачев (погранкомендатура «Усть-Камчатск»), капитан А.М.Косолапов (погранкомендатура «Проведение»). Рота состояла из двух стрелковых и одного автоматного взводов.

Роту формировал капитан Ф.В.Кожевников, но еще до высадки десанта он был назначен на другую должность, и роту возглавлял и командовал ею до завершения десантной операции капитан Н.И.Лошманов. Его заместителем по политической части был назначен старший инструктор политического отдела отряда капитан А.А.Бугров. Парторгом роты назначен капитан А.М.Косолапов, комсоргом - командир стрелкового отделения сержант Н.М.Голошумов. Вооружение роты: ручных пулеметов - 4; автоматов - 30; винтовок - 63; пистолетов «ТТ» - 12; рация - 1; по 4 ручных гранат и по 2 комплекта боезапаса на каждого по-



границника и офицера.

Боевая задача передового отряда состояла в том, чтобы высадиться в 23 часа 17 августа в северо-восточной части острова Шумшу - между мысами Кокутан и Котомари, овладеть прибрежной полосой, продвинуться, насколько удастся, в глубь ее и тем самым создать плацдарм для высадки главных сил десантных войск.

Получив сообщения разведчиков о том, что впереди на расстоянии до километра японцы не обнаружены, десантники бросились вперед и без единого выстрела заняли прибрежные укрепления противника - две траншеи полного профиля. Таким образом, японское командование провало начало высадки нашего десанта. Находившиеся в казармах и подземных убежищах японцы еще спали. Понеся недородное, японцы открыли беспорядочную стрельбу. Но что случилось, никто из японцев не знал (из показаний пленных японцев).

Примерно за час часть сил передового отряда продвинулась

вперед, поливая самураев огнем из винтовок и автоматов, забрасывая их гранатами, а в рукопашных схватках - сокрушая японцев щитками, прикладами, кинжалами, саперными лопатами.

В этом бою старшина 1 статьи Н.А.Вилков и матрос П.И.Ильинцев совершили героический подвиг, закрытыми собственными телами амбразуры японских дотов, тем самым спасли сотни жизней десантников. Их имена вписаны в историю освобождения Курильских островов. Оба удостоены посмертно высокого звания Героя Советского Союза.

После жестокого сопротивления японцев, около 11 часов 40 минут, подразделениями передового отряда была взята высота 171,0. При этом уничтожено свыше 100 японцев, более 20 пулеметов и 12 траншейных минометов. Остатки разбитых японцев в беспорядке бежали.

Пограничники младший сер-

Повсюду, где японские танки пытались пробить оборону 101-й стрелковой дивизии, батальоны морской пехоты и сводной роты пограничников, они встречали решительный отпор.

За мужество и отвагу, умелое руководство боевыми действиями при взятии высоты 171,0 капитан Н.И.Лошманов награжден орденом Красного Знамени.

В результате решительных действий главных сил и передового отряда на высотах 165,0 и 171,0 взвились красные флаги. Их водрузили пехотинцы, моряки и пограничники. В этом сражении, длившемся несколько часов, было взято в плен около двухсот пятидесяти японских солдат и офицеров, захвачены три вражеские батареи, много подземных складов с боеприпасами, продовольствием и другим военным имуществом. Японцы понесли значительные потери.

НОЧНОЙ ДЕСАНТ НА КАТАОКА

Командир роты пограничников капитан Н.И.Лошманов на подходе к району мыса Лопатка в 20.00 17 августа 1945 года, собрав командиров взводов, по карте отдал приказ на высадку десанта:

1. справа высаживается сводная рота моряков с задачей овладеть мысом Кокутан. Слева действует батальон морской пехоты, имея задачу овладеть высотой 171,0.

2. Сводной роте пограничников с отделением ПТР, отделением саперов произвести высадку, овладеть береговой полосой, принять боевые порядки в линию взводов и наступать в направлении высоты 171,0, закрепиться на северных скатах, удерживая рубеж до подхода частей Красной армии.

3. 1-й взвод наступает на правом фланге, левее - 2-й взвод, взвод автоматчиков - вдоль дороги, отделение ПТР в боевых порядках 1-го взвода, отделение саперов двигаются по дороге. Не исключена возможность появления танков из Катаока.

Порядок высадки: 2-й взвод, 1-й взвод и взвод автоматчиков. Дополнительная задача на берегу при уточнении обстановки.

БЕРЕГ ЗЛОВЕЩЕ МОЛЧАЛ

В 2 часа 35 минут 18 августа береговая батарея на мысе Лопатка начала намеченную планом операцию артиллерийскую подготовку, аналогичную той, что были в предыдущие ночи. Как потом стало известно, в предвидении этого японцы заранее отвели войска из района обстрела, а это и был район намеченной высадки десанта. Замысел командования удался.

Поход кораблей с десантом на остров Шумшу проходил в сложных метеорологических условиях. Был густой туман, незначительная видимость. Десантники уже знали, что из-за отлогого дна, песчаных отмелей, из-за перегрузки не все десантные суда смогут подойти близко к берегу, некоторым придется добираться вплавь 100 м и более. Они были готовы к этому, их вдохновлял боевой дух.

В 4 часа 20 минут огневой налет с мыса Лопатка повторился, он продолжался 14 минут. Десантные суда уже коснулись днищами грунта. Берег зловеще молчал.

Группа разведчиков во главе с сержантом С.И.Корнюхиным первой высадилась на берег острова Шумшу, вслед за ней высадилась вся рота. Высадка продолжалась 8 - 10 минут, при этом рота не потеряла ни одного человека.

Короткими перебежками десантники накапливались в прибрежных кустах, лощинах, оврагах. Вперед устремляются разведчи-

ки в глубь острова до двух километров. Вместе с ними ушли и корректировочные посты с кораблем артиллерийской поддержки и корректировщики 128-й авиационной дивизии. Как выяснилось, все их рации были подмочены и бездействовали. Сохранил свою радиоцию в рабочем состоянии только один радист корректировочного поста СКР «Дзержинский» старший матрос-пограничник Н.Е.Мускорин. Его рация в течение первого дня боя была единственной на берегу, она не только корректировала огонь кораблей, но и служила единственным средством связи командира передового отряда со штабом руководства всей операции.

На берегу капитан Н.И.Лошманов поставил дополнительную задачу командирам взводов наступать в направлении высоты 171,0. Капитан Н.И.Лошманов находился со взводом лейтенанта А.Г.Вилюга на правом фланге роты. Пройдя около 4 км к 7.00

жант М.М.Отяюк и красноармеец А.А.Клименко заметили, что из-за холма к высоте 171,0 выходят четыре танка. Бронебойно-зажигательными пулями они подожгли ближайший танк, остальные были подбиты огнем противотанковых ружей пограничников, так что сорвать наступление десантников на высоту японцам не удалось.

Отважно действовал замполит роты пограничников капитан А.А.Бугров. Он восемь раз поднял десантников в атаку. В девятый его сразила вражеская пуля. В этом бою проявил отвагу и сороку пулеметчику-пограничнику младший сержант С.Е.Карев. Он уничтожил расчет японского орудия, а затем, когда у него закончились гранаты, осторожно подкатился к амбразуре дота и несколько каменных глыб и завалил ими неширокое отверстие вражеской амбразуры. Капитан А.А.Бугров посмертно награжден орденом Отечественной войны I степени, а младший сержант С.Е.Карев - медалью «За отвагу».

В 14 часов японцы перешли в контратаку из района юго-западных склонов высоты 171,0. Японское командование сделало новую попытку разгромить наши войска при помощи танков. Оно бросило против наших подразделений еще до двух батальонов пехоты при поддержке восемнадцати танков. Это был явный расчет на то, что мы не успеем перед повторяющимися танковыми атаками. Они уже знали, что у наших нет артиллерии.

Когда японские танки, развернувшись в боевой порядок, двинулись широким фронтом на позиции десантников (пограничников и моряков) и подразделений 1-го эшелона десанта, только что занявшими передовые позиции, наши минометчики, стрелки, пулеметчики и расчеты ПТР уже были в полной готовности и все ждали команду «Огонь». Наступившую тишину нарушил лишь лязг гусениц приближающихся танков. По команде полковника П.А.Артюшина снаряды корабельных орудий стали рваться в расположении войск противника.

Танки устремились вперед на наши окопы, но здесь их встретили дружным и метким огнем бронебойщики десантных подразделений. Японские танки и пехота, стреляя из всех видов оружия, яростно атаковали наши позиции. Но советские пехотинцы, моряки и пограничники были по японцам из всех видов оружия. Вокруг стоял гул и гром, полыхало море огня.

В Приштурме высот 165,0 и 171,0 и отражении контратак японских танков весь личный состав сводной пограничной роты за мужество и героизм награжден орденами и медалями.

В ходе боевых действий 18 августа погибли 15 пограничников, в том числе 2 офицера, получили ранение 24 пограничника роты.

Из воспоминаний генерал-майора А.Р.Гнечко: «Пехотинцы, матросы, пограничники и их командиры сделали все в боевой обстановке выше человеческих возможностей. Наступая с моря под перекрестным огнем вражеских батарей, сквозь лавину артиллерийской поддержки, пограничники охраняли корабли и суда с десантом во время их перехода морем в район высадки. Сводная рота пограничников от лично действовала при высадке и штурме высот 165,0 и 171,0, а также при планировании японских войск на других островах».

При штурме высот 165,0 и 171,0 и отражении контратак японских танков весь личный состав сводной пограничной роты за мужество и героизм награжден орденами и медалями.

18 августа в Северо-Восточном региональном пограничном управлении всегда отмечается как великий и торжественный день. К острову Шумшу отправился ПСКР «Дзержинский», и моряки опустились в волны венес в честь погибших в освобождении моряков и пограничников. На остров вылетела делегация пограничников и ветеранов тех боев, были возложены цветы к мемориальному комплексу освободителей.

Дмитрий СПИЦЫН.

Благодарю за помощь в подготовке статьи полковника в отставке В.ГОРОВЕНКО.

На снимках: проводы ПСКР «Дзержинский» на Курилы (с. 2); на острове Шумшу; этот танк так и не дошел до высоты 171,0.

Фото автора и В.КОЗЬМЕНКО.



18 августа, взвод скрытно вышел в расположение японской минометной батареи, атаковал ее и уничтожил. 20 японцев взяты в плен, 3 японца убиты. С нашей стороны потерь не было. Остальные силы роты успешно продвигались вперед, вышли к высоте 171,0 и соединились с батальоном морской пехоты.

Командир передового отряда майор П.И.Шутов, выслушав доносения разведчиков и убедившись, что японцы еще не оправились от шока и не знают количества наших сил, решил воспользоваться создавшейся обстановкой, приказал всем подразделениям отряда наступать в направлении господствующих высот 165,0 и 171,0. Японцы на промежуточных позициях перед высотами открыли бешеный огонь, но наши десантники были уже рядом и, забросав траншеи гранатами, упорно продвигались вперед по всей линии фронта.

В 11 часов 18 августа десантные подразделения передового отряда перешли в атаку на японцев, находящихся на высоте. Путь преграждали разрывы мин и снарядов, шквал осколков и пуль. Советские десантники устремились